
项目介绍

Internship/Trainee USA Program 即赴美专业实习培训项目，是美国国务院在交换学者法案的框架下制定的一项针对国际大学生持J-1签证赴美国企业实践自己专业知识与技能的文化交流项目，是中国对外友好合作服务中心继大学生暑期赴美社会实践项目后强力打造的一个高端项目，不仅具有赴美社会实践项目项目的所有优势，并且在专业的职业规划中提供了良好的学习和储备平台。项目的宗旨是提供给那些对自己的人生发展有着良好规划，希望在所受教育专业的社会行业进行发展，面对大学在校生或大学毕业12个月以内的应届生，提供一个亲赴美国企业进行专业实习的机会。赴美进行专业实习可以让实习生深入了解海外企业的专业领域前沿技术和优良的管理模式。美国政府鼓励本国企业向这些来自世界各地的有志青年开放实习岗位，欢迎他们带着自己所学的专业知识来到美国，在专业领域上继续实践，不断提高和掌握自己的专业水平，更深入了解美国相关行业的技术知识和管理模式，在实习期满回国后，把自己的专业知识应用于他们未来的职业发展中，专业实习项目严格要求和看重申请人专业技能的掌握程度，让实习生真正获得海外企业的专业经验实习，这无疑成为他们回国后未来就业的精彩亮点。

中国对外友好合作服务中心（以下简称中外服），成立于1985年初，隶属于中国人民对外友好协会，她是在前国家副主席王震和国务委员会张劲夫等老一辈领导人的倡导下，由国家事业单位登记管理局注册并成立的中华人民共和国事业单位。中外服秉承服务高校，造就栋梁，培养高素质的国际化人才的宗旨，立足于美国国务院法案，和谐有序地引进美国国务院制定的各类赴美文化交流项目，在华推广大学生文化交流项目及实习培训项目，致力让更多的中国学生亲身踏上美国国土，真实的感受美国先进的科技与人文环境。中外服与美国多家教育文化交流组织和企业合作，为中国大学生创造一个赴美文化交流及实习培训的平台。
为进一步完善国际化办学的教学理念，丰富高校国际间教育及文化交流活动，着力助推高校跨国实习培训，给广大中国大学生提供更多赴美交流机会，2010年我校与中国对外友好合作服务中心合作开展赴美专业实习培训项目。

校内报名安排如下：
招收对象：
大三、大四及研究生，无专业限制 

2．项目时间：

     申请人可获得6-12个月的实习岗位，在工作结束后自动获得30天的旅行时间

3．申请资格：
年满18岁的全日制在校大学生；

具备一定的独立自主能力，能够适应新环境，对美国文化及生活有浓厚兴趣者；

具备熟练地英语口语交流及沟通能力；

具备一定的专业背景及相关实习或工作经验；

性格开朗、积极努力、任劳任怨、对工作认真负责；

身体健康，无不良嗜好，无犯罪记录者；
4． 报名申请：
    赴美实习全年接受报名，岗位信息可参考《美国le》论坛。凡符合英语要求的毕业班学生或研究生提请学校辅导老师报名，或联系主办方-中国对外友好合作服务中心。
中国对外友好合作服务中心（杨浦区锦创路26号302室-华东区分中心）

联系电话：021-65100872/873转805 | 15221190012

联 系 人：薛晓娟 老师  

邮    箱：xuexiaojuan@worktravelusa.cn
5.  校内咨询：

学校招毕办

电话：021－61900279  021－61900152

地点：学生事务中心303室

   联系人：徐老师、卢老师

关于项目说明
项目优势

 项目安全及福利保障
项目依据美国国务院法案制定，受美国国务院监控，申请人在美国正规企业进行实习工作，与美国同事并肩工作且受到美国劳动保障部门的监护。申请人实习期间全程享有美国国务院所规定的医疗健康保险，使得所有项目申请人在美国的实习工作可以得到与美国同事相同的医疗服务保障。
 量身定做实习计划
主办方对所有开放实习岗位的企业也有着严格的筛选与考察，在美国公司为实习生制定的DS7002表格中得以体现。DS7002表格是一份完整的由美国政府备案的实习计划。表格需要在实习生签证前由申请人签字确认，上面有实习企业或机构明确列出的实习岗位，以及这个岗位可以对参与人专业能力提高的预期目标。

海外专业实习的工作经验

专业实习项目严格要求申请人学术专业匹配性，让实习生真正获得海外企业的专业实习机会，通过项目的锻炼，提高申请人的专业知识与实际应用能力，并全面了解美国同行业的专业领先技术与管理模式。为回国后的职业道路奠定国际化基础，是未来国际企业的选择目标和本土高级人才的储备。

全英文工作环境

项目对实习生的英语能力要求严格，尤其对专业领域中的英语沟通能力与技巧要求更是严格，中国实习生历来就缺少这样的机会，现在通过此项目可以在全英语的环境下进行实战训练，让项目参加者的英语水平提高到一个新的高度。

美国生活经历

在美国一年多的生活，项目参与人可以非常深入的了解平常美国人的生活，了解美国社会的真实情况。这将为他们正确理解世界不同文化背景和制度体制提供绝佳的机会。
无经济压力

项目参与人在美国企业中与美国同事同工同酬，在实习企业同意加班的情况下，享受有1.5倍工资。按照项目的规定，项目申请人在美国的月收入根据各州标准不同一般在800-1500美元，完全可以负担学生在美正常开支。

良好的美国签证记录 

众所周知美国签证依然是目前出国目的地国家中审核最为严格的，一份良好的美国签证记录，对于学生未来无论是赴美求学进修还是就业深造都是极为重要的。作为美国国务院指定J类访问类交换学者项目的参与人，在回国后可以继续申请美国工作签证、留学签证，或者继续选择参加其它类型的J类项目。相信有过美国实习工作和生活经验的申请人，更容易获得美国大学或者企业的青睐。因为至少1年的实习，可以让他们更快的进入未来的工作学习角色，而不需要通常意义的过渡期。
二、学生收获
提供一个可能会在美国企业工作和发展的机会
学生获得美国企业岗位的实习录用，第一年是在美国企业进行完全工作模式的实习，美国企业核发的实习津贴是与国际实习生享受同工同酬待遇；学生在美国企业实习的第一年，如果表现出色，第二年有机会获得美国企业颁发工作邀请函，学生回国办理完消签后，允许再次以工作签证的形式进入美国企业享受正式员工薪水待遇；
提高学生英语口语水平

英语的语言能力是目前大陆毕业生薄弱环节，对毕业生毕业后进入国企和外企，不具备择优录用的条件；学生获美国企业录用在美国企业进行实习工作，对学生英语语言能力的提高和语言交流是一个非常好的机会和纯美环境。

提高学生独立生活能力

从学校环境中刚刚走出的学生，在美期间可以亲身感受到独立在社会生存和自食其力生活的真实体验，最重要的是让学员可以真正地步入社会、了解社会，同时学生也能够体会到美国社会自由独立的国家精神,感受全新的社会环境、自主独立的生活方式，促进学生在精神领域上走向成熟。

走出国门，扩大视野，改变思维方式

对于有志于将来留学美国或者移民美国的学生以及家庭来说，如果能够获得美国带薪工作专业实习的名额，能够为学生以后的人生规划多一种机会和选择；学生在美企业专业实习工作，如果获得美方企业的认可，可以有机会获得工作邀请，或回国后更有优势和资本应聘国内大型企业和外资企业的岗位。
积累海外实习工作经验，改善知识和技能结构
目前在全球金融危机的影响下，大学生就业形势愈发严峻增加，通过在美国企业的实习提升自己的竞争力；学生通过自己的努力工作和表现可以从递进式的工作专业实习经验中获益，将有助于学生以后在专业技能、社会经验、学术研究等方面获得更高标准的就业机会。
三、常见的实习岗位

酒店前台岗位、旅游协调实习生、客户服务岗位、人力资源协调员岗位、机械工程实习生岗位、计算机网络维护岗位、计算机方面客服岗位、网页设计师岗位、互联网专员岗位、IT服务器技术支持岗位、网络支持运行软件硬件维护岗位、销售助理岗位、信息技术岗位、市场执行实习生、平面设计岗位、广告市场实习、商业管理岗位、零售管理岗位、医疗技术、国际培训生岗位等，针对学生所学专业申请的岗位，不限专业申请。
四、岗位申请流程

申请人通过主办方综合评估后具备申请资格，在专业实习老师指导下完成以下的步骤：
签署《赴美专业实习学生协议》

准备申请资料
参加主办方安排的面试辅导和模拟面试

等待美方面试邀请
签证辅导及申请J-1签证
赴美行前安全教育辅导
自行订购机票
抵达美国参加岗前培训
美企业正式上岗/实习工作
五、项目费用说明
1． 申请人需向项目主办方及美国项目执行机构缴纳项目费用

申请服务费： 2500元人民币

项目费： 4500美元（6个月）；6890美元（12个月）
项目费包括：申请综合评估、美国企业培训/专业实习工作岗位申请、美国专业简历制作、美国实习企业面试、长途电话费、核发DS-2019 Form（申请 J-1签证必备美国国务院文件）、核发DS-7002 Form（申请专业实习必备美国国务院文件）、签证辅导以及美国使（领）馆签证预约（1次）、安全教育及行前培训、实习指导手册、全程（DS-2019表起、止日期内）美国医疗保险和意外伤害保险、建议或安排学生在美国当地食宿、美国当地紧急支持服务
项目费不包括: 中国大陆—美国往返机票、美国内地交通费，护照申请费、美国使馆签证费、签证邮寄费、汇款手续费、I-901 SEVIS费用，在美国期间之食宿费用，旅游及个人费用

2． 退费说明：
1）  申请服务费：
a)  如申请人未通过主办方申请综合评估，则主办方应在考试日后7个工作日内通知申请人。
b)  退款时申请人应向主办方提供收款凭据及本协议，主办方审核无误后在4周内将款项退还申请人。

c)  申请人通过申请综合评估被录取后，申请服务费恕无法退还。
2）  美国项目费：
d)  申请人被主办方录取后缴纳美国项目费，主办方承诺申请人符合条款 (f)、 (h)、(i)项规定情况者，协助申请人追返所缴相应费用。如在规定期限内不能协助追缴成功，则主办方应按照当月牌价以人民币等额赔付申请人美国项目费。

e)  如果在申请人提供真实的个人信息，而遭到拒签：如若申请人决定再次申请，主办方在时间允许的条件下，继续配合美国企业及申请人与使馆交涉，签证相关费用由申请人负责；如果申请人决定退出，主办方退还项目费用，本协议自动终止。
f)  申请人由于身体条件不能参加项目，必须提供由三级甲等医院出具的证明材料，并且在培训/专业实习开始的8个星期前书面提出退出要求，项目费用扣除美元（大写）壹仟伍佰元整（US$ 1,500美元）后的部分将作为退款。如果在出发前少于8个星期时间里由于身体条件提出退出要求，项目费用依据(i)情况处理。
g)  如果申请人在美工作期间，违反企业规定被开除或擅自离开工作岗位，申请人所有保险及相关福利待遇将立即失效，申请人所有由此产生的费用及相关责任与主办方无关，主办方将追诉由于申请人离开工作岗位而给企业造成的连带损失，同时主办方将立即通告美国移民局，将其遣返回国，项目费不退。 
h)  如主办方在申请人缴纳项目费之日起6个月还没有提供任何美国企业面试机会，则全额退还申请人所缴纳的申请服务费和项目费。如获得美国企业面试，因个人原因未能通过面试，最终未参加项目，退还项目费，不退还申请服务费；
i)  申请人不可选择美国企业以及实习岗位和实习地点，需要服从主办方及企业安排。申请人不能接受主办机构的实习安排而导致岗位失效或最终无法开始项目，所缴项目费用扣除美元（大写）叁仟元整（US$ 3,000美元）后的余额将作为退款。

中国对外友好合作服务中心

上海海洋大学招毕办

二 零 一 零 年 五 月十二日


