第十七期新进教师教育教学能力开发研修

实施方案
一、指导思想

坚持社会主义的办学方向，深入贯彻党的教育方针，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神、全国教育大会、全国高校思想政治工作会议和《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》、教育部《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》等文件精神，把立德树人作为中心环节，将思想政治工作贯穿教育教学全过程，加强师德师风建设，引导广大教师以德立人、以德立学、以德施教。通过系统全面的入职培训，帮助新教工能够尽快转变角色，掌握岗位所需的基本知识和技能，树立正确的“立德树人”理念，形成“爱校荣校、爱岗敬业”的职业精神，并着眼于新教工自身的职业生涯发展，引导新教工努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者、学生健康成长的指导者和引路人，为“双一流”要求的高水平特色大学建设提供保障。

二、培训对象

2019年9月-2020年8月新入职的教工，包括新进的在编和派遣人员（专任教师、行政管理人员、专职组织员/宣传员、专职辅导员、教辅人员）、师资博士后；尚未参加过本培训的教工。

三、培训目标

贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神、全国教育大会、全国高校思想政治工作会议和系列文件精神；

紧紧围绕立德树人根本任务，以理想信念教育为核心，以社会主义核心价值观为引领，帮助新教工提升育德意识和育德能力，不断加强师德师风建设；

以能力培养为导向，强化基本职业素养训练，帮助新教工掌握岗位所需的基本知识和技能；

帮助新教工更好地适应学校环境，更快地融入学校；

以终身职业发展为目标，引导和激励新教工重视育人工作，努力促进学生的健康成长；
为新教工搭建互动交流平台；
帮助新教工了解临港新片区人才政策，融入新环境。

四、设计原则

（一）按市校院分级培训

积极对接上海市教委组织的“上海市2020年高校新教师岗前培训项目”及“上海高校新任辅导员培训项目”，有效发挥学院教师教育教学能力培训中心作用，深度开发学校层面校本培训内容，互为补充，形成市校院三级培训体系。

（二）按岗位分类培训

根据专任教师（含师资博士后）、行政管理人员、专职组织员宣传员、专职辅导员、教辅人员等五类不同岗位的任务及要求，合理设置培训课程，帮助新教工更好掌握岗位所需的基本知识和技能，尽快适应和融入岗位工作。

（三）按模块设计培训内容

根据分级分类培训原则，校级培训设校本通识课程、分类业务课程等两大模块。校本通识课程设五个小模块：“思政师德”“校史校情”“校纪校规”“发展服务”“现场教学”等。分类业务课程按照岗位类别分别由各系列负责部门设置课程，其中，专任教师业务课程按照上海市2020年高校新教师岗前培训相关要求执行，设“思政师德”“教学能力”“科研能力”“社会适应能力”四个模块；行政管理人员业务课程设“思政师德”“行政管理”“社交礼仪”三个模块；思政系列、实验技术及其他专业技术人员的业务课程，按照相关负责部门课程设置要求执行。

五、组织模式

组织方式：根据分级分类、模块培训的总原则，人事处牵头负责校本通识课程培训。各学院（二级单位）负责相关分类业务培训。

培训方式：采用集中培训、分散培训与个人自学相结合的方式。

班次命名方式：延续上期班次命名方式，同时结合分级分类培训总安排，2020年班次命名为上海海洋大学第十七期新进教师教育教学能力开发研修班（Faculty Development，简称FD）。

六、培训内容体系

（一）校本通识课程

思政师德
思政师德培训内容，是基于习近平总书记在全国高校思想政治工作会议和全国教育大会上的重要讲话精神，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，将思想政治工作贯穿教育教学全过程。课程着重于提高新教工习近平新时代中国特色社会主义思想的理论水平，引导新教工自觉参与学校“三全育人”综合改革试点工作，用实际行动回答培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题。

校史校情

校史校情培训内容，主要讲授学校发展轨迹及现状，并结合学科特色实验室和海洋主题课程的讲解，全面阐述学校办学理念与新时代的发展目标，引导新教工更快了解和融入学校文化，更好践行“勤朴忠实”校训精神，自觉承担起助力学校“双一流”要求的高水平特色大学建设的使命和责任。

校纪校规

校纪校规培训内容，主要讲授教师行为规范、外事管理制度、财务管理制度、廉洁纪律等制度规范，旨在引导新教工树立“守纪律、讲规矩”意识，依法依规开展工作。

发展服务

发展服务培训内容，主要讲授人才计划申报、教学与科研能力提升、社会适应与心理健康等内容，帮助新教工了解职业发展路径，建立信息资源渠道，培养积极健康的心态，搭建科学合理的职业生涯规划，树立适合自身发展的职业理想。

现场教学

现场教学内容，整合了校内校外教育资源，包括参观“七道门历史长廊”“校史馆”“三史馆”“南通博物苑”“张謇纪念馆”等，通过带领新教工品读海大，引导新教工培养爱校荣校意识；参观临港高新园区、学院特色实验室，引导新教工了解学校学科和实验平台建设情况等；开展团体辅导，帮助新教工更快熟悉学校环境。

（二）各学院（部门）分类业务课程培训

由各学院和相关部门落实，各学院和相关部门负责人总负责。学院（部门）培训以院史院情、教育教学能力实践交流模块为主，请各学院在本学期内以分散、集中培训的形式开展院级研修班培训工作；教务处、机关党委、直属业务部门、学生工作部（处）、实验室与设备管理处分别负责另行制定和开展专任教师（含师资博士后）、行政管理人员、专职组织员宣传员、专职辅导员、教辅人员的分类业务培训工作，具体分类业务课程培训教学安排见附件。

为确保培训成效，请各学院（部门）具体明确和落实新教师所属的基层组织和教学团队以及导师（跨学院的基础课导师可联系教务处予以协调落实），并组织新教师填写《新教师培训、培养计划表》，请于10月15日前以学院为单位书面报人事处（行政楼605A办公室）。

七、培训时间及地点

校本通识课程安排在2020年9月14日-9月22日（共九天），课程安排的具体时间地点见《第十七期新进教师教育教学能力开发研修班校本通识课程教学计划》。分类业务课程安排在2020年下半年开展，课程安排的具体时间地点见《第十七期新进教师教育教学能力开发研修班分类业务课程教学计划》。

八、培训考核与评估

新教工培训考核以课堂考勤、交流分享、课程心得等形式为主，同时，各组织单位工作小组应全过程参与，并对新教工培训表现作出客观评价。

培训完成后会向新教工发放评教问卷链接，以统计新教工对培训设计及课程的意见和建议，以完善后续培训工作。

九、组织架构

（一）第十七期新进教师教育教学能力开发研修班

班 主 任：杨德利（党委教师工作部部长、人事处处长）













15692165637

副班主任：江敏（教务处处长）           15692165290

金晔（工会常务副主席）

15692165575

李杲（党委组织部副部长）
    15692165132

屈琳琳（党委宣传部副部长）
 15692165059

陈健（人事处副处长）

    15692166552

（二）主办单位

党委教师工作部、人事处，党委组织部，党委宣传部，教务处，工会

