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各位代表：
我受提案工作组委托，向大会作八届六次双代会提案工作报告，请予审议。
1、 提案征集及办理情况
2021年度共收到提案34件，包括：教学、招生类6件；学科建设类1件；教职工队伍建设类4件；研究生培养类1件；管理服务体系类8件；后勤保障9件；信息化建设类3件；其他类2件。最终立案31件，作为意见和建议1件，不予立案2件。从绝对数量上看，2021年度的提案数量相比2010年度有所上升；从类别上看，2021年度提案集中在管理服务、教学（招生）、后勤保障、教职工队伍建设等方面。已立案的提案具体落实如下：
(1) 教学、招生类
关于“关于构建校级产学研一体化公共实习平台的提案”，学校会加强产学研实习平台相关调研工作，争取得到浦东新区或临港新片区政府的支持，创建“上海院校产教融合协作办公室”，积极探索构建产学研实习平台的方式方法。学校将持续深化产学研合作，全方位推进“引企入教”，深化校企协同育人，改革创新应用型人才培养模式。
关于“关于开放教学评估结果查看的建议”，除每学期开放一周教学评估结果外，教务处建议学院将每年评估信息发送至个人。
关于“关于修改“推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作实施办法”的建议”已在2022年研究生免推办法修订工作中加以吸收改进。
(2) 管理服务体系类
关于提请学校设立“一网通办”窗口的提案，目前学校已在行政楼131室建立“教工事务大厅”窗口，电话为61900296。关于“搭建平台，加强学生社区思想政治与党建工作融合教育”的提案，已实施建设学生社区党建服务中心、设立学生社区特设党支部、组织党员志愿者队伍、开展党员学习教育和志愿服务活动等措施。
(3) 教职工队伍建设类
关于“解决学院管理岗位人员职业发展困境的途径和办法”的提案，学校已在2022年修订职称评聘文件中推进管理岗人员的专技职务评聘的试点改革；缩短管理岗晋升年限要求；增加管理岗职数，加大对管理岗队伍的培训力度等措施。
关于“加强基层教育教学组织权利和义务”的提案，学校将加紧修订、出台新的基层教学组织工作条例，进一步落实好上级相关文件精神。结合校、院FD活动，鼓励开展跨学院、跨学科教学研究活动，激发基层教学组织活力。
(4) 研究生培养类
关于“深化改革，提升研究生培养质量”的提案，研究生院将加强制度建设，设计研究生人才培养质量提升专项计划，进行“任务+绩效”拨款方式改革；专业硕士研究生培养模式改革，加强研究生教学教育成果培育。
(5) 后勤保障类
关于“扩大教师就餐选择性，提升餐厅竞争力”的提案，学校已于2022年1月起实行餐费补贴按月进教工卡，可在学校任何餐厅及罗森、班车消费，第一、三餐厅于暑假期间进行了全面升级改造。关于“晚上增加从学校到地铁站的校车”提案，在后续排课中，在学生时间和教室空间有空余的情况下，尽量不安排市区老师晚上排课。
关于“食堂餐具卫生问题”，学校各个餐厅已经全部更换筷子，三餐二楼已使用筷子自动消毒机。
(6) 信息化建设类
加强软硬件维护，切实提高学校信息化水平的提案，学校已通过购买社会服务实现全校室内外无线网络覆盖及网络出口带宽扩容，今后在项目方案审核和验收时加强对浏览器兼容性的检查。2022年5月底前已进行多媒体讲台改造，同时优化系统软件。加强与图书馆的联系，及时更新各类文献系统的访问地址。
(7) 其他类
关于“关于转变学生择业价值观，提升就业育人成效的建议”，学生处将加强毕业生价值观引领教育、加强朋辈互助与引领教育、加强生涯发展与专业教育的融合，提升学生专业认同与专业自信。
2、 提案工作主要做法
(1) 加强组织领导，努力形成提案工作整体合力。学校对提案工作高度重视并切实加强领导，校办对提案工作全程督办，校工会跟踪推进提案落实，承办部门积极配合改进，提案工作组回访提案人办结情况，通过各部门共同努力，提案工作呈现出“党政重视，部门联动、代表满意”的良好格局。
(2) 加大提案征集力度。通过提案知识培训、专题会议动员、广泛收集教职工建议等方式，引导教代会代表精心选题，深入调研，积极撰写提案。
(3) 严格审查立案。坚持提案“严肃性、科学性、可行性”原则，完善提案分类办法，细化提案审查标准，规范提案审查程序，切实加大审查力度，保证了提案整体质量。
(4) 建立良好的沟通协商机制。注重健全承办部门、提案代表、督办部门之间的沟通协商机制，把协商贯穿提案工作全过程。一是办前协商，研究办理思路。承办部门在启动办理工作之前通过电话联系、座谈面商、登门走访等方式，认真听取提案代表的意见和建议，共同探讨解决问题的思路和办法，增强提案办理的针对性。二是办中协商，完善办理措施。针对提案所提问题邀请提案代表一同考察调研，协商改进办理措施，推进提案科学有效办理。三是办后协商，确保办理成效。在书面答复前，与提案代表面商提案办理答复意见，提高了提案办理的落实率和满意率。
3、 提案工作建议
提案征集是教代会行使参与学校民主管理和民主监督职能的一项重要工作，是实现学校决策民主化、科学化的一条重要渠道，也是教代会代表行使民主权利的一项重要内容。为进一步畅通民主管理渠道，认真做好教代会代表提案征集、答复处理及落实工作，提高提案征集及办理质量，现提出如下工作建议：
(1) 注重调查研究，提高提案质量。个别提案的针对性和可操作性不强。提案应围绕学校改革发展、重点工作和教职工所关注的共性问题，在充分调查研究的基础上，收集和归纳教职工合理的意见和建议。校工会要继续加强提案工作知识的专题培训，进一步提高提案质量。
(2) 认真组织，严把提案质量关。要做好教代会代表提案征集工作，离不开各代表团的组织动员和提案审核。各代表团在做好宣传动员、研究选题和落实提案人工作的基础上，认真审核本团代表所撰写的提案，必要时与主提人共商提案内容，力求观点清晰、事实确凿、建议措施具体可行，把好提案质量关。
(3) 尽心尽职办理提案，推动提案的有效落实。提案办理是一项政策性强而又严肃的工作，更是体现一个职能部门工作能力与水平和务实高效工作作风的集中反映。提案答复及处理是提案办理过程中的重要程序，提案的落实是提案办理过程中的关键程序。
各位代表，本次教代会提案工作是在学校工会的领导下，在各代表团、各位代表的共同努力下完成的，在此，提案工作组对各位代表所付出的辛勤劳动表示感谢！让我们共同努力做好提案工作，为学校“双一流”建设发展做出应有的贡献！

谢谢大家！


第八届教代会提案工作组




