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     《学生体质健康标准》（以下简称《标准》）的发布与实施，大学生体质健康标准测试工作，是贯彻落实教育部、国家体育总局、省教育厅、省体育局关于大学生体质健康标准测试文件精神的重要举措，其目的是及时全面掌握大学生的体质健康状况，促进学生体质健康发展，激励学生积极进行身体锻炼，为推动群众性体育活动的深入开展，提高大学生乃至全民族的体质健康水平提供科学的决策依据。为此，我校十分重视《标准》的实施工作。现将我校贯彻落实《标准》的实施情况总结如下：

一、前期准备：通知调研，提高认识，完善方案 

根据教育部下发新体测通知的工作要求，我校将学生体质健康测试方式进行了适当调整，修改新运行方式。本次体质健康标准测试取消了台阶试验、握力等项目，新增坐位体前屈、男引体向上/女仰卧起坐、男子1000米/女子800米、50米跑等项目。进行学生体测工作前期，我校结合市教委体测联系中心、上海市部分高校以及体侧维护供应商情况了解，并同时召开对大学生体质测试新规的协调会议，初步思路为：课内外测试相结合，避免参加测试学生人数的过度集中；固定开放学生体质健康测试室，要求学生按时间节点参加测试；建立学生体质健康测试网络查询系统，便于学生及时了解测试状况。不断完善2014年学生体制新规健康测试实施方案，提前部署此项测试工作。

二、认真组织测试

测试是实施《标准》工作中比较复杂的环节。我校为了切实落实《标准》要求，成立了体测工作管理小组，由张继平担任组长，金龙负责管理测试工作的具体实施，协调体测相关部门之间的合作，处理测试过程中遇到的管理问题，总结体测工作。同时成立了体测实施小组，由叶鸣、谭辉等负责实施测试工作，具体包括：体测实施方案及测试工作计划的编制、教师与学生助理的管理、测试设备与场地的管理，现场秩序的维护、测试结果的统计与上报，及时向体测工作管理小组报告体测工作进展情况和遇到的问题等。
我校对一、二年级学生采取体育课随堂测试的方式，三、四年级学生采取抽样测试，由各学院自行抽取一个行政班的学生并由辅导员带队统一测试的方式。由学校统一安排测试人员，体育部对测试结果进行统计分析上报，测试前体育组对测试人员进行统一培训。为了更好地开展体测工作，适应新的要求，我校、院领导非常重视，实行联合保障制度，确保学生安全，避免意外事故发生，保证体测工作的顺利进行。

三、测试数据的统计、整理、分析和总结，注重效果

本次参加测试人数共5885人，其中50人免测，优秀率达1.10%，良好率17.70%，及格率73.73%，不及格率7.67%，达标率为92.33%。
我校对此次体测的原始数据和统计资料进行了妥善保存，对体测结果进行分析并拟定了学生体质健康状况分析材料。根据教育部新体测通知，本次测试只是大规模排摸并按时间节点上报数据，重在了解学生体质健康状况，因为新的评定标准未发布，所以不设成绩评定要求。
实施《标准》质量的好坏不仅取决于测试的结果，更重要的是取决于开展活动的过程。如果活动过程开展的好，学生积极参加效果较之理想，反之则不尽如人意。因为有了2013年的体质测试的实践经验，所以今年的体测工作开展的比较顺利。把《标准》与体育教学相结合，人文学院（体育部）教师在各系辅导员的积极配合下进行体质健康标准测试，并未出现任何事故。学生体测工作所有事宜于11月中旬结束，体测数据按期上报。至此2014年体质测试工作圆满完成。
     总体来说，此项学生体质健康标准测试工作开展的比较顺利，完成了预定目标，既增强了同学们积极开展体育运动的意识，同时也促进了大学生体质的健康发展，达到德智体全面发展，推动我校阳光体育活动的深入开展。
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