
造血干细胞移植相关知识介绍

1、什么是造血干细胞 
    近三十年来，血细胞生成的研究发展很快，现已证明人类骨髓中存在造血多能干细胞，它们具有高度自我更新的能力，并且能分化为各血细胞系统的祖细胞（如淋巴系干细胞、粒系干细胞），再大量分化、增殖为各种原始和成熟血细胞，最后这些成熟的血细胞通过骨髓进入血液中，发挥各自的生理作用。人体造血干细胞的一半存在于干细胞池，是人体造血细胞的储备库，以适应和满足各种状态下造血的需要；另一半存在于增殖池，这些造血干细胞不断增殖、自我复制，以弥补因细胞衰老或丢失所致的血细胞不足，维持人体血细胞的平衡。 
    人体的造血组织有很强的代偿功能，当抽取部分造血干细胞后，会很快增殖，一般健康者在1-2周左右即可补足所捐的造血干细胞量。因此，捐献者不仅不会影响自身的造血功能，反而使自身的造血系统得到了锻炼，更具备了生命的活力。

2、造血干细胞采集 

     志愿者在初步配型和患者相同后，先要进行HLA高分辨率的复检，抽取10毫升血液检测配型是否和患者相同；如果相同，需要到上海市分库指定的体检中心进行捐献前的健康体检；如果体检符合标准，在移植医院确定时间后，需要签署一份捐献造血干细胞的知情同意书；捐献者在采集前四天入住由上海分库指定的采集中心，采集前每天注射药物动员供者体内造血干细胞增殖并释放到外周血中，一般采集二天，每天采集量为50—100毫升。 
     造血干细胞绝大部分存在于骨髓中，外周血造血干细胞的采集是用药物动员，促使造血干细胞从骨髓腔中释放到外周血中，通过血细胞分离机从外周血中采集造血干细胞。为捐献者进行造血干细胞采集的相关采集用品均为一次性，采集时只需从捐献者的静脉采血，通过机器富集，并将其他血液回输给捐献者，捐献者大约只需献出100-150毫升的富含造血干细胞的血浆，就可以救活一个患者。由于进、出的血液总容量趋于平衡，所以捐献者在采集造血干细胞后不会产生循环系统紊乱，对人体很安全。 
报名参加中国造血干细胞捐献者资料库，为什么要捐献者本人填写同意书和捐献者登记表？ 

加入中国造血干细胞捐献者资料库，成为一名捐献造血干细胞志愿者，是崇高的奉献行为，在需要的时候，捐献者将无偿捐献造血干细胞给患者，因此，中国造血干细胞捐献者资料库必须得到捐献者的是书面承诺，并且通过登记表了解捐献者准确的通讯地址和联系方式。

我如何知道自己已成为捐献造血干细胞志愿者？ 

如果你适龄在18-45岁、身体健康、志愿捐献造血干细胞，可与当地红十字会的热线电话联系报名、填写志愿捐献书及有关表格，并抽取5毫升血液。组织配型实验室将会对你的血液进行HLA分型等检验，并把你的所有相关资料录入中国造血干细胞捐献者资料库的计算机数据库中，以供渴望移植治疗的患者寻找配对，这样你就成了一名光荣的捐献造血干细胞志愿者 。
    中国造血干细胞捐献者资料库设于全国各地的捐献者服务机构将会通知你被接纳为捐献造血干细胞志愿者，并经常与你保持联系。  
作为捐献造血干细胞的志愿者还应注意哪些问题？ 

当你或你联系人的电话、地址发生变化时，希望及时通知登记部门，以便在需要时能很快找到你，使患者的疾病及时得到治疗，并保证你实现救人的愿望。 
志愿者报名登记后，是否马上就要捐献造血干细胞？ 

     志愿中报名登记后，首先要安排你抽取5毫升血做HLA分型检验，数据储存到中国造血干细胞捐献者资料库中备查。当某一位患者需要进行造血干细胞移植时，由移植中心将患者的HLA分型数据传送到资料库，如果检索结果得只你的HLA正好与患者吻合时，省级管理中心将通知你做捐献的准备。这个过程可能很短，也可能要等若干年。而大部分志愿者可能没有捐献的机会。 
我是否可以随时改变捐献造血干细胞的决定？ 

造血干细胞登记及捐献都是建立在自愿的基础上，登记后资料库会对你的自愿性进行再确认。因检测你的HLA资料库要花费一定的资金。为了节约经费，如果提出终止捐献，请作慎重考虑。但移植前，尤其签署捐献同意书后就不能撤消捐献决定，因为在这个时候，患者为准备移植必须进行大剂量的放疗和化疗，这时患者已经丧失造血能力，此期间若你终止捐献，再临时寻找配型相合者已来不及，患者将有生命危险。 

