上海海洋大学2015年度艺术教育发展年度报告

艺术教育是高校全面推进素质教育不可缺少的组成部分,是高校实施素质教育的重要途径。一直以来，我校非常重视艺术教育工作，坚持把艺术教育覆盖到全体学生，把艺术教育融入学生成长。
以大学生艺术团为基础，着力打造高水平艺术团队，普及艺术教育，服务社会，增进国际交流。同时，艺术中心加强艺术团管理制度的优化，着力提升作为上海市大学生艺术团分团的舞蹈团、合唱团的社会影响力，不断加强民族乐团、交响乐团、武术团的团队建设，着力形成一批成果显著、示范引领的艺术教育特色团队。
依托艺术中心建设，打造高水平艺术团队。在全国第四届大学生艺术展演中，1个荣获全国二等奖；我校荣获上海市优秀组织奖、表演类作品3个市级一等奖、4个市级二等奖，1个市级优秀创作奖，艺术教育科研论文3个市级二等奖。
一、普及艺术教育，打造积极文化氛围	
依托品牌项目，加强校园文化建设。以加强学生“自我教育、自我管理、自我服务”能力培养、服务第一课堂、丰富校园文化生活为目标，开展校级品牌和学院特色活动。优化“在校大学生进剧场活动”和“高雅艺术进校园”工作机制。开展大学生原创音乐大赛，校园好声音，主持人大赛，公益快闪，演艺团体专场演出等，进一步丰富校园文化生活；筹备主题系列活动，弘扬社会主义核心价值观主旋律。进一步发展传统文化类艺术团，建设学生高水平艺术团队。
1、完善设施建设，规范团队管理
完成了艺术中心基础设备建设，采购了艺术中心办公设备、完善了办公、训练用房、购置了一批演出服装道具。对交响、民乐、合唱团进行乐器的维修和加配，解决了几个艺术团体共用乐器的实际问题。坚持各团考勤制度章程化，管理制度章程化，用公平公正的标准规范每一位团员。
2、完善两个团体体制建设，弘扬传统民族文化
现上海市大学生合唱团海洋大学分团合唱团由120余个团员组成，根据标准混声四部合唱下设四声部及钢琴伴奏编制，包括女高声部、女中声部、男低声部、男高声部、琴部，设备人员编制齐全。
上海市大学生舞蹈团海洋大学分团舞蹈团初具规模，有40余名团员，1—3名指导老师。舞蹈团专门配备了舞蹈排练厅，室内相关设备配备齐全，并提供有多种多样的演出服装，保证日常训练及演出的顺利进行。
2015年筹备的原创舞蹈《梦归丝路》、合唱组曲和“神笔马良”绘画工坊等三个项目通过申请答辩作为上海全国第五届大学生艺术展演重点扶持对象，成为2016年上海市教委项目。
3、纵横向全面发展，打造高品质团队
纵向注重团队梯队建设，加强人事管理，培养优秀团员。横向加强团体间管理理念的交流，分享工作经验。
4.规范团训练考勤机制，加强艺术团内部管理
我校艺术团考勤现采用指纹考勤制度，保留原纸质考勤的优点，弥补其不足之处。对考勤结果及时归档定期公示，依据实效的考核标准，制定完善相应规章制度，设立不同等级的艺术奖学金制度，如：全勤奖、专业优秀奖、原创作品奖等，保证学生激励措施有效实施。
5.以比赛带动训练，鼓励创造创新
鼓励师生参与文化艺术创造创新，设立校园文艺创作中心。植根校园文化生活，创造出有时代特征、校园特色、学生特点的文艺作品。进行校园原创文艺作品创作评选，奖励一批贴近社会、贴近校园、贴近学生的文艺佳作与创作人员。
自被授予上海市大学生艺术团分团后，校几大分团现已储备类型、多艺术形式的原创作品。如： 
舞蹈团原创作品有《水的女儿》、《我们的信仰》、《海魂》、《紫禁流云》等十余支，涵盖了古典舞、民族民间舞、现代舞、流行舞等多个舞种，舞蹈秉承我校“勤朴忠实”的校训，展示了我校舞团成员以舞为媒的风采，证明海大人的坚持与努力，向社会传递当代大学生的正能量。
合唱团原创曲目有《怒吼吧，黄河》、《一根丝线牵过河》、《把梦想的门打开》，《at service in your life》等近十首。曲目形式涵盖了民歌、流行音乐、阿卡贝拉等曲风，通过歌声展示海大学子对音乐的热爱将追梦之心融入歌唱，用音乐的钥匙打开梦想的大门，彰显当代大学生艺术教育的成果和新生代合唱团的独特魅力。
民族乐团的新编创曲目《小河淌水》融合了打击乐器和古典乐器，质朴自然的曲风，从容舒缓的演奏，用民族音乐描绘青年一代的别样“中国梦”，在增强我校与上海市其他高校的文化交流,也用昂扬的姿态彰显了海大学子自信向上的精神面貌。
   交响乐团对《罗西尼第一奏响曲》、《萨克斯重奏G小调赋格》等曲目进行了重新的编排，展现了我校学生艺术团交响乐团独特的风采，让校内外了解我校独特的校园文化与向上的艺术活力。
6. 联动周边地区推广艺术文化，参与乡镇社区以及中学联动
联动周边地区中学，充分利用相应媒体媒介，面向高中有针对性提供艺术教育服务。如：深入艺术类高中，面向艺术类高中开展观摩交流活动；举报上海中学临港分校“ 钢琴兴趣班”；建立临港社区文化中心“民乐兴趣班”；创建大团中学“声乐兴趣小组”等。参加南汇新城2015“五一”聚人气、临港好声音等服务社区活动演出累计5场。
二、依托网络新媒介平台，加强沟通引导监督舆情                  
依托“易班”这个学生互动社区，宣传创新网络思想政治教育。加强与主流新闻媒体的合作，进一步加强“线下”思想政治教育，丰富教育声音和教育故事正能量的传播形式、途径和载体，促使主流媒体引领的正确价值导向深入基层、深入校园，使思想和文化传播融入师生的日常学习生活，增强大学生思想政治教育和文化传承的针对性、实效性。
利用微信平台，开通高雅艺术进校园、艺术团专场活动线上抢票选座功能，线上线下结合开展校园艺术节、高雅艺术进校园、艺术大讲堂等品牌活动，让更多师生多方面多层次参与到丰富多彩的艺术实践中，让广大师生更容易接触到高雅艺术。以社会主义核心价值体系引领校园网络艺术文化建设，把校园艺术网络环境打造成富有特色的艺术文化新阵地。营造学校文化艺术氛围。同时在公众号及时进行活动预热、介绍、后续报道，推广艺术相关活动资讯，通过更丰富的展现形式吸引师生了解艺术欣赏艺术参与艺术创作。
    三、构建校园文化艺术平台，引进国内外优质文化资源
依托品牌项目，加强校园文化建设。开展校级品牌和学院特色活动20余场、8场知识类竞赛；承办团市委主办的“因爱集结·为爱奔跑--2015上海大学生环滴水湖接力青春跑”百日千里系列活动和市教委、团市委主办的“第四届上海大学生原创音乐大赛”海选赛、总决赛——公益专场，我校外国语学院的张禄同学获得原创音乐先锋新人奖，1名老师获得优秀指导教师，我校获得最佳组织奖。
艺术中心结合大艺展开展艺术赛事活动，引进越剧、话剧等引进8场高雅艺术进校园活动，获得上海市高雅艺术进校园活动优秀组织奖；
举办以“乐声华韵”为主题的交响专场、以“和鸣之声”为主题的合唱专场以及以“让音乐浸染你的灵魂”的电声专场3场学生艺术专场。开展3场国际校级艺术交流。参加梦想启航——上海市校园男子汉文体专场汇演、上海市纪念反法西斯和抗战胜利70周年校歌展示专场等市教委、团市委活动8场；参与2015浦东新区学生社团文化节，与上海中学学生合唱团结对，并获得优秀组织奖。通过参加国家级、市级活动，推进了我校学生素质教育实践，展示了海洋青年向善向上向美的青春风采。

[bookmark: _GoBack]经过2015年项目实施，上海海洋大学艺术中心全面普及艺术教育，每个学生享有良好的艺术教育及欣赏的权利；更进一步的向实现公平、优质、完备的艺术教育的目标完成。
