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关于印发《上海海洋大学学生实验守则》、《上海海洋大学实验室安全管理规则》和《上海海洋大学实验仪器设备损坏、丢失赔偿制度》的通知

各学院，各部、处、室，各直属部门：

    为进一步规范学校实验室管理，提高师生安全意识，维护教学正常秩序，促进装备有效使用，现印发《上海海洋大学学生实验守则》、《上海海洋大学实验室安全管理规则》和《上海海洋大学实验仪器设备损坏、丢失赔偿制度》，请按照执行。

附件：

1. 上海海洋大学学生实验守则

2. 上海海洋大学实验室安全管理规则

3. 上海海洋大学实验仪器设备损坏、丢失赔偿制度

上海海洋大学

二О一二年三月二十八日

主题词：实验室  设备  实验  安全  赔偿  
	上海海洋大学办公室          2012年3月 28 日印发


校对：殷曦敏                             （共印3份）

附件1

上海海洋大学
学生实验守则
一．学生实验前必须认真预习实验指导书规定的有关内容，明确实验目的和要求，了解实验操作步骤和设备使用。凡没有预习者，一律不得参加实验。
二．学生必须按规定时间和指定地点做实验，不得迟到、无故缺席和早退。违者视情节进行批评教育或以旷课论处。凡无故缺席三次以上（含三次）实验者，不得参加考试，成绩按不及格处理。
三．学生进入实验室应遵守实验室各项规章制度，穿戴好实验要求的防护服和用品，服从指导教师的管理，保持正常的实验秩序，严禁饮食、吸烟。
四．学生应爱护仪器设备，未经指导教师许可，不得擅自调节实验仪器、材料；禁止动用与本次实验无关的仪器设备，以免造成人身伤害或仪器的非正常损坏。
五．学生应认真做好实验，实事求是地测定和记录数据，积极地分析思考实验结果。凡抄袭、篡改、伪造数据的实验者，一经发现，视情节轻重，分别采取本次或本学期实验记零分的处罚。
六．学生实验要注意安全，严格遵守操作规程和安全规则。对实验方法和步骤及实验设备有疑问，应及时报告指导教师；在从事有关危险物品或带电的实验，或高压、高速设备操作时，必须在指导教师指导下安全操作。
七．学生在实验过程中，发生火灾等安全事故时，在确保自身安全情况下，立即切断相应的电源、气源等，并听从指导教师指挥，迅速、有序地撤离。
八．学生在实验结束时，应整理好实验使用的各种工具、材料、仪器等以及清洁周边环境，做好实验设备使用情况记录，经指导教师同意后方能离去。
九．学生在开放实验室进行探索性、研究性实验，均需事先向有关实验室工作人员提出申请；经批准同意后，学生方可在实验室安排的时间内进行。
十．实验期间，学生违反实验室规章制度和操作规程，教师有权停止其做实验；造成人身伤害的，由责任人自负；造成事故者，根据损失情况，照章赔偿，并报学校给予责任人必要的处分。
附件2

上海海洋大学
实验室安全管理规则
一.实验室安全管理要提高防范意识，健全保障制度，建立长效机制，明确岗位责任，确保生命健康。
二.实验工作人员应积极参与岗位安全培训，掌握安全防护措施，熟悉应急事故处置，教育学生安全操作。
三.学生必须接受实验工作人员的安全教育，在其指导下按操作规程进行实验；危险、危害性的实验必须配备安全防护措施，并要有人监护。在不具备防护设施和措施条件下，学生和实验工作人员不得进行有毒物质、有害气体及来源不明动物等实验。
四.实验室应保持环境整洁，走道畅通，严禁私自占用走廊和房间堆放杂物。各种安全防范器材要配置齐全、位置明显和便于取用，不得在周围堆放杂物，且不准随意借用或移作别用。
五.实验室内的交流电源、动力线路、照明线路以及室内开关等器材应符合国家规范标准，布线科学合理，用电负荷适宜。严禁室内私拉电源线、私用大功率电炉和电热设备。
六.实验室使用的化学药品、易燃、易爆物品和剧毒危险品，要按规定设专用安全柜存放，严禁烟火，并指定专人妥善保管。领用时要严控用量，严格登记。
七.实验室内具有潜在危险、危害的设备和设施，应在其附近张贴安全标识和操作说明。学生和实验工作人员使用该类设备和设施时，应严格遵守操作规程。
八.实验室所产生的实验废弃液和动物废弃物，必须用密闭容器和专用塑料袋进行收集，统一处置。严禁实验废液随意排放进入污水管道，严禁实验动物废弃物随意室内存放或抛弃野外。
九. 实验工作人员下班前，须清理好器材工具和各种材料，熄灭火源、切断电源、关闭气阀、关好门窗和水龙头。实验室门钥匙由专人管理，其他任何人不得私自配钥匙或私自换门锁。
十.发生事故时，实验工作人员必须按规定及时上报有关部门。不准隐瞒不报或拖延上报，重大事故要立即抢救，保护好事故现场。

附件3
上海海洋大学
实验仪器设备损坏、丢失赔偿制度
一.加强实验仪器设备管理，保持其使用良好状态，避免损坏、丢失和浪费，是学校师生员工爱护国家资产的应尽责任和义务。
二.仪器设备的损坏、丢失应该按实际情况的不同，具体分析、区别对待。根据损坏和丢失的具体情节、损坏价值的大小、事后补报等情况，责令责任人赔偿损坏价值的全部、部分或免予赔偿。
三.因不遵守操作规程，或擅自移动、借用、拆改仪器设备，或工作失职、错误指导以及保管不妥等不当行为，造成实验仪器设备的损坏、丢失事故责任的均应赔偿。
四.实验仪器设备损坏，可修复的按实际修理费的10%~20%计赔；不可修复的按折旧残值的10%~30%计赔；可部分功能修复的按折旧残值的5%~10%计赔。实验仪器设备丢失，按折旧残值的20%~50%计赔。
五. 学生因实验或操作不当行为，造成实验仪器设备的损坏、丢失事故责任可参照第四款条文酌情处理。
六. 因发生实验仪器设备的损坏、丢失事故责任，属多位共同负责的，应按每人负责的大小，分担赔偿费。
七.实验精密贵重仪器和大型设备损坏，实验室主任必须及时向院（系、部）领导和主管部门报告，由主管部门会同院（系、部）查明原因，并提出处理意见，报主管校长审批。
八.实验仪器设备损坏、丢失应由保管员填写损坏丢失赔偿单，由实验室主任或有关负责人提出处理意见，经院（系、部）领导同意，报主管部门审批处理。
九. 因正常使用发生损坏，或经批准进行实验操作或检修并有预防措施而产生损失，或不可抗拒外因造成的损失等，经有关人员鉴定或有关负责人核实，可免予赔偿。
十. 因实验仪器设备损坏、丢失而产生的赔偿款一律上交财务处，按有关规定入库。
