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校党委副书记、校工会主席　吴建农
各位代表、同志们：
现在，我受中国教育工会上海海洋大学第八届委员会的委托，向大会作2021-2022年度工作报告，请予审议。
第一部分　2021-2022年工作情况
2021-2022年，在学校党委领导下，在上海市教育工会指导下，在部门工会的支持下，校工会（妇工委）始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，不断深入学习贯彻党的二十大会议精神，围绕学校“十四五”发展规划及学校中心工作、党史学习教育、庆祝中国共产党成立100周年、学校百十年校庆以及年度党政工作要点，统筹疫情防控和事业发展两方面工作，开展“一家一品”“两条主线”“三进”“四个百年”等主题鲜明、形式多样的思想政治引领活动和文化艺术活动，维护职工合法权益，不断完善职工保障体系，打造了具有海大特色的“五个家园”，团结带领广大教职工发挥主人翁精神和主力军作用，始终为加快推进学校“双一流”建设而凝聚职工的力量和智慧。
1、 坚持党建引领，构筑海大精神家园
两年来，校工会引领教职工听党话，跟党走，紧跟时代节奏，准确把握发展大势，扎实推动党史学习教育和党的二十大精神学习走进基层、融入群众、深入人心，做到润物无声的思想引领。
2021年，恰逢中国共产党建党百年华诞，校工会把党史学习教育融入日常工作，融入建党100周年的各项庆祝活动中，积极推出创新之举，以广大教职工喜闻乐见的形式，开展了形式多样、内容丰富的“四个百年”主题教育活动。分别组织了“百年回望”党史知识竞赛、“百年赞歌”歌咏比赛、“百年征程”徒步比赛、“百年画卷”摄影书画比赛等系列群众文化体育活动，先后共有1920人次参加各类庆祝活动。该活动做到了润物无声的政治引领，打造了我校“建党百年”的群众文化活动品牌，展现工会的新形象新作为。通过举办“百年铸伟业，奋斗新征程”特色项目，包括水产与生命学院工会“实验室安全教育”、海洋生态与环境学院工会“服务大学生就业”、第一联合工会“百年画卷”、机关工会“学史力行”等项目，激发二级工会创新活力，提升服务中心工作能力水平，推进工会工作创新发展和纵深发展。妇工委利用“百名巾帼百讲”平台，扎实推进女教职工党史学习教育，引导女教职工立足岗位建功立业。
2022年，校工会（妇工委）开展“学习贯彻党的二十大精神进行时”系列报道。上海市及教育系统工人先锋号、三八红旗手（集体）、劳模获奖者和部门工会主席交流学习心得体会，迅速兴起了学习贯彻党的二十大精神热潮。在喜迎学校110周年校庆之际，校工会举办了线上百十年校庆知识竞赛活动，300多教职工参赛并获奖；校工会携手海洋文化与法律学院为教职工举办了三期诵读技巧线上培训讲座，开展了“盛世迎校庆 诗文诵华章”校庆诗文线上诵读大赛活动；教工合唱团排练了具有水产行业特色的艺术曲目“渔家姑娘在海边”，倾情献唱校庆文艺晚会。以上活动引导教职工“知校、爱校、荣校”，抒发出海大人对学校美好的祝愿，传承和发扬学校优秀历史文化与精神。
在2022年上海疫情防控关键时期，校院两级工会时刻牢记习近平总书记“人民至上，生命至上”理念，主动担任作为，精心守护“疫”封校园。智拼物资，力拼速度，抢购防疫物资及驻校人员“衣、食、住”生活用品；派送肉蛋蔬果礼包送关爱到家；订购夏季服装助轻松上阵；发放女性用品解燃眉之急。真正做到急学校师生所急，解他们所困，坚持“疫”路送暖阳，充分展现出娘家人的贴心情意。疫情防控期间共采购43种商品，金额达98万元，发放人员达1200人。
2、 坚持立德树人，构筑海大育人家园
习近平总书记强调“要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准”。校工会始终秉持立德树人理念，把“三全育人”融入日常工作中，围绕评先树优、示范引领、岗位建功、干部培训等不断完善体制机制，丰富工作内容，营造良好育人环境，取得明显成效。
校工会积极探索劳模和先进典型人物的培育、选拔、推荐、宣传闭环管理模式，建立长效机制，取得了可喜的成效。开展了“工人先锋号”“五一劳动奖章”“三八”红旗手（集体）、“最美家庭”、“比翼双飞”模范佳侣等推荐申报工作：2021年海洋深渊科学与技术创新团队获得上海市工人先锋号，戴小杰劳模工作室获批上海市教育工会系统劳模工作室，信息学院“数字海洋”团队获得上海市“三八红旗集体”，食品学院焦阳获得教育系统“三八红旗手”；2022年，海洋生态与环境学院吴惠仙获得上海市三八红旗手，水产与生命学院陈立婧获得上海市巾帼建功标兵，工程学院王芳获得教育系统三八红旗手，水产与生命学院龚晓玲等获得教育系统巾帼建功标兵，水产与生命学院王丽卿、海洋科学学院戴小杰获得教育系统第二届“最美家庭”称号，海洋生态与环境学院詹艳慧、林建伟获得教育系统第十三届“比翼双飞”模范佳侣称号，以弘扬为党育人、为国育才的身边好教师王春为题材的劳模微电影获得教育系统优秀奖。同时，积极组织和发挥好劳模的带动作用，通过工会微信公众号推送、校园网宣传等方式讲述劳模事迹，开展了劳模之光系列报道，写好“中国梦劳动美海大篇章”，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽在海大蔚然成风。
两年来，通过“三进”开展“三全育人”实践，把立德树人融入日常工作，加强师德师风建设，营造良好育人环境。校工会邀请全国劳动模范包起帆教授、上海市先进工作者戴小杰教授在海大师生中开展“劳模精神进校园”宣讲活动，加强了对青年教师和大学生思想政治引领和职业道德培养。妇工委举办“传承红色基因，践行初心使命”论坛，“女教授（干部）进讲坛”为女大学生讲授党史、校史和学术前沿；开展了主题为“放飞梦想·共筑未来”的女性师生进企业活动，让我校成功创业的优秀女教师与女大学生面对面，分享创新创业体会，助力女大学成长成才。此外，校妇工委成立了助力女大学生创业就业的职业飞翔计划“海洋湾”，举办了线上对话光明乳业活动、“长大后我就成了你”科研交流活动，网络直播平台及我校视频号上观看人数达5500人，助力女大学生职业教育和成长；开展“她守护”系列专题教育，提高女大学生自我防护意识，防止和制止性骚扰侵害。
为牢牢把握立德树人根本任务，坚持守正创新，建设高素质专业化教师队伍，校工会组织学校教师参加了第五届上海市青年教师教学竞赛，参赛选手食品学院焦阳、马院祝叶飞、经管学院陈晔分别获得相应组别的一、二、三等奖，创我校历年最好成绩。比赛前，校工会面向全校举办了5场“青年教师教学能力提升培训班”系列讲座，共有800人次的老师线上线下收看。经过多次线下竞赛演练、多位专家精心指导和材料打磨，取得了较为满意的成绩。
3、 坚持民主管理，构筑海大和谐家园
学校民主管理是大学治理体系和治理能力的核心所在。校工会着力推进民主管理，创新民主管理的模式，激发教师的主人翁意识，为推进学校综合改革和“双一流”高水平大学建设建言献策，促进学校各项工作的开展。
两年来，校工会把抓好教职工关心的热点、难点问题作为头等要事。教代会从源头参与关乎教职工利益的文件制定修订工作，如福利待遇、聘任制度、党务双线晋升等文件，组织代表对《“十四五”发展规划》《上海海洋大学教学过失与教学事故认定办法》《上海海洋大学在编在岗人员住房制度实施办法》《上海海洋大学专业技术职务晋升聘任实施办法》《上海海洋大学教职工年度考核办法》的制定修订提出意见或建议。
顺利召开八届六次“双代会”，征集提案33件，通过提案督办、提案办理沟通会，做到教代会提案件件有落实，教职工关心的热点问题件件有回应；评选表彰了2020、2021年优秀提案奖、优秀组织奖、优秀承办奖获奖单位和个人。同时，我们不断推陈出新，畅通教职工表达诉求新渠道，举办了5期“我与校领导面对面”午餐交流会，为学校高质量发展聚民心汇民智。根据市教育工会和学校党委的统筹安排，开展了教代会代表对校领导班子的民主评议工作。
顺利完成了16345名选民、15个投票站、491个选民小组的浦东新区人大代表选举工作，选举科技处副处长李云凯教授担任浦东新区人大代表。
4、 坚持民生保障，构筑海大幸福家园
校工会聚焦主责主业，始终坚持保障民生，服务群众，关爱帮扶，维护权益的工作理念，通过助推乡村振兴、打造互助品牌、节假日慰问帮扶、维护职工权益等方式多点发力提升教职工幸福感，提质增效民生保障工程，推动和谐校园建设。
1． 多点发力助推精准帮扶
在校党委的领导下，校领导、各部门领导主动深入基层，积极参与元旦、春节帮困送温暖活动。两年元旦、春节校工会开展一日捐活动，共计募集善款23.17万元，参加人数达到2620人次，募捐比达94％。学校行政也同时配套资金提供爱心款项，使我校的帮困基金得到充实和保障。爱心捐款覆盖校级帮困104人，帮困金额40.2万元，覆盖院级帮困人数92人，帮困金额约6.25万元。2021-2022年元旦春节慰问品采购金额149.3万元；“五一”、“中秋”、“国庆”等三节慰问品采购金额259.17万元。校妇工委在疫情期间也积极为在校值守的女教职工和女大学生购买女性用品并送到她们手里，收集妇女儿童用品信息，帮助教职工子女购买奶粉，为教职工提供心理咨询讲座等信息。
2． 多险并保筑牢健康安全底线
校工会（妇工委）秉持维护职工权益实时在线的理念，不断关注教师身心健康。两年来共为教职工办理了三大保险：门急诊住院补充医疗保障、上海市职工互助保障会的基本保障层（含A0、B0、C0）综合保障、员工团体意外保险综合保障计划，三项合计保费金额：206.99万元，共有1148人次获得保险理赔，理赔金额为63.43万元，理赔率为30.64％。为保证我校女教工的身体健康，便于妇科恶性疾病的早发现、早诊断、早治疗，校妇工委组织了女教工进行妇科专项体检，两年来共有647位女教工报名参加专项体检。同时做好生病和生育女教工的慰问工作、教职工和学生的婚育证明以及独贴发放工作。
3． 消费帮扶助力乡村振兴
校工会积极响应党的二十大报告提出的全面乡村振兴的重要部署。为落实上海工会实施消费帮扶支持对口支援地区乡村振兴两年行动计划，学校开展了“乡村振兴 你我同行”活动，采购新疆喀什和青海果洛州农副产品金额达139.26万元。
为了解决疫情封控期间教职员工居家隔离吃菜难的问题，校工会在物资采购极度困难时期，想方设法为教职工采购到蔬菜、水果和肉类生活礼包51.52万元，克服重重困难送货上门。为封控在校参加防疫工作的1200余人次采购各类防疫物资和群众生活必需品99.4627万元。为了做好暑期教职工防暑降温工作，采购暑期送清凉慰问品合计金额13.33万元。开展“品上海 爱上海”活动，为教职工采购上海名特优产品69.9万元。
4． 多措并举提升幸福指数
2021-2022年继续为教职工发放生日蛋糕，合计金额84.48万元。2021年暑期疗休养为121名教师提供了6条旅游休养线路，支出81万元。举办“爱教职工·让生活更美好”健康宣讲、教职工阳光心理健康教育活动；依托我校的上海市教师心理健康援助中心海洋大学援助点，全年为临港新片区高校教职工16人次提供心理咨询。为从教30周年及荣退教工拍摄专业肖像艺术照，举办从教30周年教师座谈会，增强教师的荣誉感和使命感。妇工委开展了“中小幼招生政策宣讲咨询”活动，解决教工子女入学难问题。为教工子女举办了“手乐汇”主题线上手作活动、“童心抗疫 温暖海大”系列小达人评选活动、“艺”起抗疫 “童”绘未来——上海市教育系统庆“六一”儿童绘画云上展示等系列活动，242名教工子女参加活动。
5、 坚持文化建设，构筑海大快乐家园
两年来，校工会强化文化引领，以主题鲜明、形式丰富的文体活动为载体，通过新媒体平台打造“掌上”宣传阵地，积极构建全方位多层次文化建设体系。
为满足教工提升艺术素养的需求，校工会利用学校资源，在午休时间开设书法、声乐、二胡、古筝、摄影等培训班。举办“百年追梦，健康同行”第三届教职工健身文化节，涵盖教职工趣味运动会、足球赛、网球赛、乒乓球比赛、健康体适能检测等十个项目，1200人次参加健身活动。在上海市第九届教职工运动会上，我校教工奋力拼搏，在趣味运动会和龙舟比赛等六个项目中，分别获得第一名至第五名的优秀成绩；学校领导班子连续两年参加教育系统“校长杯”健步走比赛并获得好成绩，展现了团结向上奋发有为的精神风貌。
在“恰百年风华展教苑群芳”上海市教育系统女教师庆建党100周年健身操展示活动中，我校女教工获得三等奖；在上海市教育系统举办的“喜迎二十大 芳华展未来”——第三届上海女教师服饰展示活动中获得三等奖。为庆祝“三八”妇女节，妇工委引导各学院分别以“花样女性”、“文化女性”、“巧手女性”为主题，开展了丰富多彩的系列活动，吸引了400多位女教工参加。
2022年针对突如其来的疫情，校工会积极配合学校防控工作，创造性地开展线上线下文体活动。为近400名守护封控校园的教职员工举办“同担风雨共克时艰”防疫技能大赛，做到赛赛凝聚思想共识，赛赛充满抗疫豪情。通过“教工抗疫行”云端交流活动，我校50多位教工用激扬的文字、遒劲的书法、舒展的舞蹈、治愈的图片记录下了一个个感人的抗疫故事。瑜伽协会举办8期线上培训课程，帮助教职工舒缓焦虑心绪。镜湖读书协会举办“后疫情时代师生关系”研讨会；集邮协会举办线上集邮沙龙活动等等。
各位代表、同志们，两年来，校工会（妇工委）立足维护、建设、参与、教育四项基本职能，持续开展思想引领、民主管理、民生保障、文化建设、巾帼建功等工作，不断完善规章制度和强化工会职能，拓展活动方式，创新工作方法，进一步规范职工之家管理，促进工会工作高质量发展。这些工作成绩的取得，离不开在座各位的辛勤付出和大力支持，向大家表示衷心的感谢！
第二部分　2023年工作要求和主要任务
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划、新一轮“双一流”建设的关键之年。工会工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。在校党委领导下，在上海市教育工会指导下，围绕学校新一轮“双一流”建设的中心任务，贯彻新发展理念，构建新发展格局，持续深化工会改革创新。认真开展好我校教职工代表大会和工会委员会的换届工作，切实保持和增强学校各级工会组织的政治性、先进性、群众性。持续完善教职工服务体系，推进提升教职工生活品质的实事工程，不断增进教职工福祉，把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力，助力学校“双一流”高水平特色大学建设。 
主要工作如下：
1、 以高质量党建为引领，打造工会工作新引擎
学习贯彻党的二十大精神、市第十二次党代会精神，深入学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、关于妇女和妇女工作的重要论述等，把党的政治建设摆在首位，将加强党的领导和党的建设贯穿于工会工作全过程。组织参加第二届上海教职工学习习近平用典大赛，引导广大教职工学典用典、明理增信、崇德力行。举办学习二十大精神知识竞赛，通过比赛促进广大教职工透彻理解党的二十大精神，以赛促学、以赛促行、以赛促教。开展新一届教代会和工会干部的工作实务专题学习和培训活动，不断增强工会工作的政治性、先进性、群众性。开展“巾帼大学习，筑梦绽芳华”主题活动，切实发挥好妇女组织的作用，引导广大女教职工、女大学生坚定理想信念，发扬爱国奉献精神，自尊自信自立自强，汇聚巾帼力量奏响时代强音。
2、 牢记立德树人初心，打造工会组织的榜样引领模式
习近平总书记曾多次高度评价劳动模范和先进工作者的示范引领作用，称他们是“民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣”。我们将大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，发挥劳模和先进工作者示范带头作用。继续激发劳模在“双一流”建设路上干事创业的热情，不断增强劳模感召力，让广大教职工学有榜样，赶有目标。深入开展“劳模创新工作室”建设、服务工作，发挥劳模业务专长和技术优势，将其打造为服务学校、服务教职工、组织教职工开展岗位创新的重要载体。持续推进劳模精神进校园，讲好劳模故事，唱响劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代主旋律。配合市总、教育工会组织开展全国“五一劳动奖状（章）”“工人先锋号”以及上海市和教育系统“模范职工之家”“模范职工小家”等先进的遴选推荐、表彰工作。继续推荐及拍摄好“为党育人为国育才”身边的好教师微电影，培育新时代“四有”好老师，展示他们学高为师、身正为范的良好形象，弘扬新时代师德新风尚。着力发挥青教赛的示范效应和溢出效应，吸引更多的青年教师加入竞赛人才库，参加观摩，以赛促学，以赛促教，让更多的教学新秀在教学竞赛的舞台上、在比学赶超的氛围中不断涌现，逐步成长为海大教育事业发展的中坚力量。
大力倡导巾帼建功新时代。广泛开展纪念“三八”国际劳动妇女节113周年、“六一”儿童节各类主题活动，组织申报岗位建功先进集体（个人）、比翼双飞模范佳侣和最美家庭等先进，继续举办女性师生进企业、女教授论坛等。开展好上海市优秀青年女教师成才资助工作，关爱支持女教师成才发展。积极发挥女大学生职业飞翔计划“海洋湾”的示范作用，筑牢女专家、女企业家与女大学生之间的桥梁纽带，助力女大学生职业教育和成长。
3、 维护职工根本利益，打造高质量职工服务体系
校工会是全校1400余名教职工的“娘家人”“贴心人”，我们将努力做广大教职工合法权益的维护者，发挥学校党政联系教职工的桥梁纽带作用，将党的关怀送到教职工心上，不断增强教职工群众获得感、幸福感、安全感。
民主管理方面。将以教代会和工代会换届为契机，持续深耕民主管理阵地。切实保障教职工的参与权、知情权、表达权和监督权。在二级教代会制度的落实与健全、提高提案质量、拓宽民主渠道等方面深入推进；民生保障方面，进一步健全教职工保障体系，多级多层多方面关爱教职工身心健康。继续实现补充医保、互助保障计划、意外险和工会会员卡保障计划全覆盖，形成多层级保障体系，提高教职工的保障力度，提升教职工的获得感。继续开展教师心理健康服务工作和法律援助工作，增加阳光心理服务场次，拓展服务内容，提升服务效能。拓展节日慰问工作服务渠道和载体，元旦、春节等六节期间，做好劳模和困难教职工的帮扶慰问工作。“六一”儿童节期间，组织教师家庭亲子主题教育活动，为青年教师家庭提供科学育儿服务。寒暑季开展送温暖和送清凉活动。春秋季举办幼升小、小升初、中考等咨询讲座活动，为工会会员提供及时有效的咨询。适时开展教职工医疗咨询服务、乡村振兴对口帮扶、暑期疗休养、“看上海品上海爱上海”活动、多级多层医保报销服务和教职工体检服务等，使工会服务更便捷更直接，更好惠及广大会员；文化活动方面：充分发挥25个文体协会激发校园活力的作用。让更优质更受欢迎的文体项目落地在部门工会，不断提升文体活动的感受度和群众参与率。持续深耕阳光体育节，滴水湖健步走等特色品牌活动，争取校长杯“龙舟赛”在临港落地。组织开展好“踔厉奋发展风采·笃行不怠谱新篇”瑜伽表演主题活动，展现教苑巾帼蓬勃向上的精神风貌。继续利用好“玫瑰花苑”交友平台，举办“四季恋歌”联谊活动和“玫瑰婚典”集体婚礼，为更多的单身青年教师创造相知、相恋、相守的机会。积极参与教育工会推出的女教师“心驿站”试点，探索女教师心理关怀的成效模式。
4、 强基固本，打造职工最可信赖的温暖之家
继续开展并推进“教工之家”“教工小家”“妇女之家”“爱心妈咪小屋”等建设工作，重点促进内涵建设，为教职工提供放松身心、交流娱乐的空间。持续做好工会（妇工委）干部培训工作，加强工会和妇女干部队伍的自身建设，打造一支愿付出、能干事、肯担当的工会、妇女干部队伍。完善工会经费的使用管理制度，加强预决算管理，提高经费使用绩效。加强对部门工会的指导，确保经费使用依法合规。确保疫情防控、关心关爱、职工普惠活动等举措落实到位。
各位代表，同志们：习近平总书记强调“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”。校院两级工会干部和各位教代会代表要秉持总书记的为民思想，全面把握新时代工会新任务新要求，找准学习宣传贯彻党的二十大精神的切入点、着力点，在校党委的领导下，切实担负起引领教职工听党话跟党走的政治责任，踔厉奋发，笃行不怠，勇毅前行，不断展现新时代教代会、工会组织的新担当新作为，为学校新一轮“双一流”建设做出新的更大贡献。



